

习近平主持中共中央政治局会议

审议《中国共产党政法工作条例》

新华社北京12月27日电 中共中央政治局12月27日召开会议, 审议《中国共产党政法工作条例》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议认为, 《中国共产党政法工作条例》以党内基本法规的形式, 对党领导政法工作作出规定, 把党长期以来领导政法工作的成功经验转化为制度成果, 是坚持和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的必然要求, 是实现依法治国与依规治党有机统一的重要举措。

会议指出, 贯彻落实《中国共产党政法工作条例》, 要制定配套规定, 健全体制机制, 最关键的是要坚持党中央集中统一领导, 坚决听从党中央指挥, 坚决贯彻党中央决策部署, 确保政法工作沿着正确方向前进。各级党委要加强对本地区政法工作的领导, 研究解决好政法工作中的重大问题。党委政法委员会要发挥好牵头抓总、统筹协调、督办落实等作用。政法机关党组(党委)要加强对本单位政法工作的领导, 履行好职责。

会议强调, 党的领导和社会主义法治是一致的, 只有坚持党的领导, 人民当家作主才能充分实现, 国家和社会生活制度化、法治化才能有序推进。保证司法机关依法独立公正行使职权, 是党的明确主张。各级党组织和领导干部要支持司法机关依法独立公正行使职权, 支持政法各单位依照宪法法律独立负责、协调一致开展工作。

会议还研究了其他事项。

北斗三号基本系统开始提供全球服务

中国北斗正式迈入全球时代

本报记者 余建斌

12月27日下午的国新办发布会上, 中国卫星导航系统管理办公室主任、北斗卫星导航系统新闻发言人冉承其宣布: 北斗三号基本系统完成建设, 于当天开始提供全球服务。这标志着北斗系统服务范围由区域扩展至全球, 北斗系统正式迈入全球时代。

一年发射19星刷新纪录

北斗系统是中国自主建设、独立运行, 与世界其他卫星导航系统兼容共用的全球卫星导航系统, 可在全球范围, 全天候、全天时, 为各类用户提供高精度、高可靠的定位、导航、授时服务。自上世纪90年代开始, 北斗系统启动研制, 按“三步走”发展战略, 先有源后无源, 先区域后全球, 先后建成北斗一号、北斗二号、北斗三号系统, 走出了一条中国特色的卫星导航系统建设道路。

2018年是北斗系统发展史上极不平凡的一年, 也是建设任务最为繁重的一年。组网发射创造纪录, 系统运行确保稳定, 国际合作亮点纷呈, 应用推广成效显著。主要包括: 一年内完成10箭19星发射, 创下世界卫星导航系统建设和我国同一型号航天发射的新纪录。建成首个海外北斗/GNSS中心, 北斗芯片、模块等基础产品销量突破7000万片……

世界各地均可享受服务

据介绍, 目前北斗系统在轨卫星和地面系统工作稳定, 经全球范围测试



评估, 系统性能满足预期, 具备全球服务能力。

根据最新发布的北斗系统公开服务性能规范(2.0版)显示, 北斗系统服务性能为: 系统服务区为全球, 定位精度为水平10米、高程10米, 测速精度为0.2米每秒, 授时精度为20纳秒, 系统服务可用性为优于95%。其中, 在亚太地区, 定位精度水平5米、高程5米。包括“一带一路”国家和地区在内的世界各地, 均可享受到北斗系统服务。

根据计划, 2019至2020年, 我国还将发射11颗北斗三号卫星和1颗北斗二号卫星, 在巩固亚太区域服务同时, 还将进一步提升全球服务性能, 完成后星

座组网, 提供世界一流卫星导航服务。

北斗系统取得长足进步

北斗系统已成为中国实施改革开放40年来取得的重要成就之一。目前, 北斗系统已在我国国民经济、国防安全、百姓生活等方面得到广泛应用, 同时走出国门惠及世界, 取得长足进步和显著效益。

产业规模不断壮大, 竞争实力显著增强。我国卫星导航与位置服务从业单位已达1.4万家, 从业人员超过50万人, 成长一批具有实力的卫星导航企业。自主北斗芯片跨入28纳米工艺, 我国卫星导航专利申请总量累计已达5.4万件, 跃居全球第一。

应用领域不断拓展, 规模水平日新月异。交通运输、海洋渔业等领域应用不断走深走实, 全国已有617万辆道路营运车辆, 3.56万辆邮政和快递车辆, 36个中心城市8万辆公交车, 3230座内河导航设施, 2960座海上导航设施, 使用北斗系统。在大众应用方面, 北斗已在智能手机上实现规模化应用, 国内市场销售的智能手机大部分支持北斗定位功能。

国际化实现新突破, 北斗赢得海外广泛赞誉。北斗已进入国际民航、国际海事、国际移动通信等多个国际组织标准, 国际民航组织批准北斗星基增强服务商标识号和标准时间标识号, 国际搜救卫星组织将北斗纳入全球卫星搜救系统计划, 为全球用户提供遇险报警服务。

此外, 北斗系统还在智慧城市、减灾救灾、农林渔业、气象环境、精准机控等领域均得到较好应用, 产生显著的经济和社会效益。

我国成为全球九个世界气象中心之一

本报北京12月27日电(记者刘毅)气象部门庆祝改革开放40周年电视电话会议27日召开。中国气象局局长刘雅鸣在会上表示, 改革开放40年来, 我国气象现代化建设突飞猛进, 变化翻天覆地, 被世界气象组织正式认定为世界气象中心, 成为全球9个世界气象中心之一, 标志着我国气象现代化的整体水平迈入世界先进行列。

改革开放40年来, 我国建成了世界上规模最大、覆盖最全的综合气象

观测系统, 2400多个国家级地面气象观测站全部实现自动化, 区域自动气象观测站达到近6万个, 乡镇覆盖率近96%。成功发射17颗风云系列气象卫星, 8颗在轨运行, 198部新一代多普勒天气雷达组成了严密的气象灾害监测网, 初步建立了生态、环境、农业、海洋、交通、旅游等专业气象监测网。

我国建成了精细化、无缝隙的现代气象预报预测系统, 已经能够发布从分钟、小时到月、季、年到年代

际的预报预测产品, 全球数值天气预报精细到10公里, 全国智能网格预报精细到5公里, 区域数值天气预报精细到1公里, 建立了台风、重污染天气、沙尘暴、山洪地质灾害等专业气象预报业务。

我国建成了高速气象网络、海量气象数据库、超级计算机系统, 气象高速宽带网络达到每秒千兆, 气象数据存储总量近300TB, 高性能计算峰值达到每秒8000亿次。



12月27日上午9时58分, 位于湖北省秭归县的香溪长江大桥最后一跨钢主梁成功合龙, 为全桥贯通打下坚实的基础。湖北香溪长江公路大桥项目全长5.419公里, 主要包括香溪长江大桥、香溪河大桥、灵观台大桥、吴家沟隧道等, 是一个由多座特大型桥梁、隧道组成的项目群, 将于2019年10月全线竣工。

图为钢主梁合龙现场全景。

雷勇摄(人民视觉)

十八届三中全会五周年了

■ 李建兴

神, 坚持边思考、边实践、边总结, 创造和积累了一系列改革的新鲜经验, 回答了向什么方向改、为谁改、改什么、怎么改等重大理论和实践问题。积累的改革经验弥足珍贵, 是党和人民宝贵的精神财富, 对新时代全面深化改革、全面扩大开放有着极为重要的指导意义, 应该倍加珍惜、长期坚持, 在实践中不断丰富和发展。

十八届三中全会以来的5年, 是全面深化改革夯基垒台、积厚成势、攻坚克难、砥砺奋进的5年。5年来全面深化改革的伟大实践和伟大成就, 充分彰显了习近平总书记在领导新时代全面深化改革中, 在审视和把握日益错综复杂的国内外发展大势中, 在带领全党全国各族人民奋进新时代的伟大实践中, 战略判断高瞻远瞩, 政治领导娴熟高超, 人民立场鲜明坚定, 历史担当强烈坚定, 充分证明不愧为党中央的核心、全党的核心。

过去的5年, 是中国全面深化改革进程中极不平凡的5年。5年来的改革是全方位的、开创性的、深层次的。如果从十八大算起, 包括十八届三中全会以来的5年, 6年来推出了1600多项改革方案, 啃下了不少硬骨头, 闯过了不少急流险滩, 解决了许多长期想解决而没有解决的难题, 办成了许多过去想办而没有办成的大事, 推动全面深化改革在改革中深化, 在深化中推进, 为未来全面深化改革打开了光明前景。

回望十八届三中全会以来全面深化改革的5年, 伟大的改革成就不是等得来、喊得来的, 而是拼出来、干出来的。全面深化改革已经走过千山万水, 但仍需跋山涉水。今后, 摆在全党全国各族人民面前的改革任务更艰巨、挑战更严峻。正所谓, 改革只有进行时没有完成时, 改革永远在路上。5年的实践和成就告诉我们, 必须将改革进行到底, 让改革旗帜高高飘扬。

(作者为本报高级编辑)



本栏目主持人: 陈振凯

十八届三中全会5周年了。2013年11月9日至12日, 中共十八届三中全会在北京召开。全会审议通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》。这次会议, 是在我国改革开放新的关键时期召开的一次重要会议, 是对全面深化改革的一次总部署、总动员。

回顾改革开放40年的历史, 每一次三中全会都可谓是一座改革的历史航标。1978年的十一届三中全会实现了新中国成立以来党的历史上具有深远意义的伟大转折, 开启了我国改革开放和社会主义现代化建设历史新时期。2013年的十八届三中全会, 吹响了全面深化改革的新号角, 中国的改革站在了新的历史起点上。十一届三中全会和十八届三中全会, 在党的历史上、在改革开放40年的进程中, 都具有重大历史意义。

十八届三中全会以来的5年, 以习近平同志为核心的党中央坚持统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局, 坚持稳中求进工作总基调, 推动党和国家事业发生历史性变革、取得历史性成就。围绕完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化这个全面深化改革总目标, 着力增强改革系统性、整体性、协同性, 着力抓好重大制度创新, 着力提升人民群众获得感、幸福感、安全感, 推出多项改革方案, 改革呈现全面发力、多点突破、蹄疾步稳、纵深推进的局面。

十八届三中全会以来的5年, 党中央坚持把抓落实作为改革工作的重点, 一分部署、九分落实, 抓铁有痕、踏石留印, 各项改革相继落地、渐次开花。经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设、党的建设、国防和军队建设等方面取得了伟大成就。以习近平同志为核心的党中央引领人民绘就了一幅波澜壮阔、气势恢宏的改革画卷, 谱写了一曲感天动地、气壮山河的改革赞歌。

十八届三中全会以来的5年, 党中央深入分析改革形势, 深刻把握改革规律, 凝聚各方智慧, 以钉钉子精